

指导全省经济工作的重点媒体

山西日报社主管主办

山西经济网网址:www.sxjjb.cn



山西经济目报社出版

投稿邮箱:sxjjrb@sxjjrb.com

2023年4月

癸卯年三月初十

国内统一连续出版物号 CN14-0008

代号 21-35

第11123期 今日4版



# 蓝佛安在朔州调研基层党建工作时强调

# 树牢大抓基层鲜明导向 以党建引领能力提升服务提标治理提效

本报朔州4月28日讯(山西日报 记者 杨文俊)近日,省委书记蓝佛安 深入朔州市应县和朔城区,就基层党 建工作进行调研,在"解剖麻雀"中摸 实情、找问题、研对策。他强调,要深 人学习贯彻习近平总书记关于基层党 建的重要论述和考察调研山西重要讲 话重要指示精神,进一步树牢大抓基 层的鲜明导向,切实把深入基层调研 作为贯彻惠民政策、了解民情民意、更 好服务群众的重要抓手,着力破解基 层治理中的老大难问题,推动基层工 作不断加强,引领基层治理不断增效, 持续提升基层治理体系和治理能力现 代化水平,夯实加快推动高质量发展 的基层基础。

基层党组织和党员队伍是党的执 政之基、力量之源。干部治理能力强 不强、组织根系扎得深不深、阵地功能 优不优,蓝佛安高度重视、十分关心 在应县金城镇,蓝佛安检查指导抓党 建促基层治理能力提升工作,详细了 解乡镇机构设置及综合行政执法队伍 建设运行等情况。他指出,基层稳,全 省大局可定。要坚持以党建引领基层 治理,充分发挥基层党组织战斗堡垒 作用,不断探索基层治理新模式,切实 把党的领导优势、政治优势、组织优 势、制度优势转化为基层治理优势和 治理效能。他强调,行政执法权下放 基层,关键是得接得住、管得好。要厘 清职责权限,严格执法程序,改进执法 作风,不断提升基层综合执法水平。 在乡镇便民服务中心,社保、医保、卫 生、民政、市场主体登记、退役军人服 务……每过一个窗口,蓝佛安都同工作 人员深入交流,"来办事的群众多不 多""经办流程还能不能再优化",蓝佛 安问得十分仔细。 他说,大家在窗口 工作,每天直接面对群众,代表的是党 和政府的形象,要真心实意服务群众, 将心比心对待群众,耐心细致地做好 政策讲解和事项办理工作,确保党和 政府的好政策真正落地落实。

朔城区北旺庄街道是典型的城市 社区,辖区人口近15万人,基层治理任 务繁重。蓝佛安来到街道详细了解党 建引领基层治理创新举措,他指出,提 升基层治理质效,要相互学习借鉴好



经验好做法,进一步健全基层党组织 设置,努力做到党组织对社区的全覆 盖。要充分发挥社区、小区、楼栋等层 级党组织作用,强化与物业、养老等机 构的资源力量统筹,调动好专兼职网 格员、社区内老干部、志愿者等方方面 面的积极性,有效凝聚基层治理和服 务群众的强大合力。在网格化服务管 理调度中心,蓝佛安强调要持续完善 服务平台功能作用,强化网格化管理、 精细化服务、信息化支撑,努力做到民 、我有所应,民有所需、我有所 为。了解到几名大学生村官正在这里 实践锻炼,蓝佛安与他们亲切交流,勉 励他们树牢为民服务理念,珍惜岗位、 脚踏实地,从一点一滴做起,在服务基 层中增进才干、收获成长。

调研期间,蓝佛安主持召开乡镇街 道工作专题座谈会,与基层党员干部 深入交流。听取大家发言后,蓝佛安 结合调研掌握情况,聚焦更好推动基 层"事责权"相匹配,提升党员干部推

动发展、服务群众能力素质,提出四个 方面要求。一要持续深化乡镇(街道) 改革,加强权责清单动态管理,厘清县 乡职责关系和运行机制,构建完善边 界清晰、分工合理、权责一致、运行高 效的基层管理体制,确保基层的事有 人管有人干。二要着眼做好乡镇(街 道)综合行政执法改革"后半篇文章", 围绕放权事项、承接情况、规范运转、 执法成效等方面开展成效评估,逐条 逐项研究分析、优化完善,加强执法人 实现"一支队伍管执法"。三要深入实 施村级集体经济壮大提质行动,用好 专业镇建设等有效抓手,着力培育新 型农业经营主体,强化带农益农机制, 巩固拓展"清化收"工作成果,为乡村 振兴注入产业兴旺的动力活力。四要 认真落实基层治理主题培训计划,组织 开展多种形式的实践锻炼,不断增强基 层干部推动高质量发展本领、服务群众 本领、防范化解风险本领。各级党委要

树立选人用人正确导向,精准考核激 励、奖优汰劣,让广大基层干部愿担当、 敢担当、善担当,形成干事创业、争创一 流的浓厚氛围。广大基层干部要珍惜 平台、珍视机遇、珍重事业,以新气象新 作为投身基层治理实践,为全省高质量 发展大局作出应有贡献。

蓝佛安强调,各级党委要把抓基 层打基础工作放在重要位置,主要负 责同志要亲自上阵、靠前指挥,班子成 员要分工负责、各尽其职,合力做好基 育为契机,以提升组织力为重点,全面 加强企业、农村、机关、事业单位、社区 等各领域党建工作,积极推进新兴业 态新兴领域党建工作,切实把基层党 组织建成坚强战斗堡垒。要持续推进 抓党建促基层治理能力提升常态化, 深入开展"三个一批重点村社"监督治 理等工作,推动各级党组织全面进步、 全面过硬,推进全面从严治党向基层 延伸。

第八届海峡两岸神农炎帝经贸文化旅游招商 系列活动新闻发布会

# 诚邀全球炎黄子孙共赴"高平之约"

本报北京4月28日讯 (实习记者 暴丽鹏)4月27 日,"问祖炎帝、寻根高平"第 八届海峡两岸神农炎帝经贸 文化旅游招商系列活动新闻 发布会在北京举行。中华炎 黄文化研究会、民革山西省 委会、山西省炎帝文化研究 会等主办单位联合宣布,癸 卯年海峡两岸同胞神农炎帝 故里民间拜祖典礼定于5月 26日(农历四月初八)在高平 市炎帝陵正式举行,诚邀全 球炎黄子孙共赴"高平之 约",共祭中华始祖,共叙桑 梓情谊,共绘发展蓝图。

据介绍,今年的系列活动

已于4月12日启动,至5月31 日结束,为期50天。除了隆重 的民间拜祖典礼,还将陆续举 办炎帝农耕文化与农业科技 创新高端论坛、智能制造创新 发展论坛、经贸文化交流合作 恳谈会等主题活动以及梨花 节活动、梆子大会、晋台特色 食品展销会、"问祖之旅"马拉 松赛、传统诗词交流大会等配 套活动。今年的活动将更加 注重两岸交流、文化传承、精 神弘扬、项目合作和群众参 与,预计将有千余名台胞台 商、台湾专家学者和青少年代 表到场拜谒、交流互动,直接 参与活动的各地宾朋逾万名。

随着隰吉高速通车——

及综城

山西日报记者 史略执法队伍建设运行等指导抓党建促基层治理的

史晓波

# 大宁终结不通高速公路历史

4月26日,国家高速网 G59 呼和浩特至北海高速公 路隰县至吉县段项目——隰 吉高速建成通车,结束了大宁 县不通高速公路的历史。隰 县至吉县两地的行车时间,从 原来的2个多小时缩短到了1 个多小时。

三晋大地、表里山河,穿山 越岭修建高速公路的难度可 想而知。记者了解到,隰吉高 速由山西交控集团所属路桥 集团投资建设,全长105.8公 里,途经隰县、大宁县、吉县的 10个乡镇43个行政村,全线 路桥梁73座、隧道14座,桥隧 比高达40%。作为呼北国家高 速公路的重要组成部分, 隰吉

高速是我省高速公路网"4纵 15横33联"中第4纵的重要路 段,也是我省县县通高速的重 点项目之一。耗时4年时间, 克服新冠疫情等挑战,山西交 控终于啃下了这块"硬骨头"。

据介绍,隰吉高速与吉 县至河津高速公路及在建的 离石至隰县高速公路相接

(下转第4版)



### 休刊启事

尊敬的读者朋友:

根据国家法定节假日安排,结合工作实际,本报4月 30日-5月4日休刊,5月5日恢复正常出报

休刊期间,本报新媒体平台继续为读者朋友推送精 彩新闻资讯,敬请关注。

祝广大读者节日快乐!

本报编辑部 2023年4月29日

坚定不移推动高质量发展

关于民营经济,有人曾这样点 评:民营经济是首创经济,敢为天下 先;民营经济是活力经济,可铺天盖 地,能顶天立地;民营经济是开放经 济,线上通线下闯,买全球卖全球; 民营经济还是富民经济,处处是商

机,人人能创富。 在新时代新征程中,民营经济 是山西经济的活力之源、腾飞之翼, 是经济巨轮转型的根基,更是支撑 山西经济高质量发展的重要力量。

于山西而言,如何把民营企业 家的关切作为第一视角,助力民企 在新领域新赛道走稳走强?如何引 导民企发挥新动能新优势,走好高 质量发展之路?

2023年,省工商联率先打响 助力民营经济发展"第一枪",以 奔跑之姿将战略谋划转化为解决 难题的务实举措。他们坚持"两 个毫不动摇",不断想方设法优化 民企营商环境,促进民营经济发 展壮大;他们坚持服务好"两个健 康",以项目融资需求为聚焦点, 搭建"政银企"合作平台,组建"银 团"为民企筹资、融资;他们积极 组织筹划即将举办的世界晋商山 西行和山西省商会节活动,积极 加强企业家队伍建设,建设清廉 民企,全力推动民营经济增总量、 扩规模、提质效。

#### "13615"工程 为民企搭建大舞台

4月春日,繁花正盛。交城县锦

嘉综合能源站内,"美锦氢能"重卡 正在加注氢气。每天,150余辆拉送 货物的氢能重卡都要到这个能源站 来补给。

山西美锦能源股份有限公司董 事长姚锦龙说:"作为'链主'企业之 一,我们将规划建设美锦氢能零碳 总部基地,对氢能制取、储运、氢燃 料电池全产业链进行全面布局。"

吉利汽车晋中基地生产车间, 忙碌的场景热气腾腾。近年来,晋 中市把培育壮大新能源汽车产业 链作为转方式、调结构的主攻方 向,形成以吉利汽车为"链主"的全 省产业链最长、配套最全、体量最 大的新能源汽车产业链,挺起晋中 制造的脊梁。

山西数据流量生态园作为我国 首家以数据流量为特色的数字经济

产业园区,在疫情反复冲击下,拉动 人园企业营收超130亿元,带动就业 8000余人,吸引480余家数字经济 企业人驻……

在山西点燃转型新引擎的当 下,放眼望去,大批山西民企已在 全省十大重点产业链和特色专业 镇里挑大梁当先锋,一些"链主" 民企在全行业甚至全球产业链中 跻身前列……从产业升级到动能 转换,从能源制造业到新兴产业, 各行各业的民企紧张忙碌、铆足 干劲。这个春天,三晋大地处处 涌动着民营经济蓬勃发展的热烈

为了让民营企业放开手脚、轻 装上阵,专心致志搞发展,今年以 来,省工商联全面落实省委、省政府 决策部署,聚焦开展市场主体提升 年活动的总体要求,围绕中心,服务 大局,发挥"联"字优势,搭建15个服 务平台,成立13个工作专班,组织实 施"13615"工程,加速度服务全省民 本报记者 郝薇 营经济高质量发展。

有引领有支撑,有行动有落实, 有响应有作为,省工商联与民企双 向奔赴、同频共振。民营企业家一 致表示,省工商联主动服务、大胆探 索,创新实施"13615"工程,为民企

#### "政银企"三方 联动解决民企发展难题

打造多维度、精准化的服务平台。

3月31日,我省重磅出台《向民 间资本推介项目长效机制》。按照 机制,一季度,我省面向民间资本推 出100个项目,计划总投资2122亿 元,引入民间资本1057亿元。该长 效机制有效激发了民间投资活力,

推动民营经济健康发展 民间投资作为市场预期的风 向标,无疑需要加大金融支持力 度。有资金活水,才能有民营企 业增强投资意愿的动力。在此形 势下,如何引导广大民企抢抓机 遇?如何精准破解企业发展难题,



山西百强民企大运九州现代化的生产车间。张华钰 摄

助力民企在项目参与中实现高质

天下武功唯快不破。省工商联 迅速组织领导干部分析形势、理清 思路,集思广益、明确目标,确定帮 扶民企路线图和作战表,率先吹响 汇聚合力支持山西民企发展的冲锋

聚焦我省向民间资本推介的首 批100个项目,4月7日,省工商联与 民生银行太原分行联合举办支持民 间投资银企对接会,8家民企与民生 银行太原分行现场签署银企战略合

4月13日,古城平遥。在山西 晋商企业家节活动中,省工商联携 手工行、中行、农行、建行、浦发、平 安等9家金融机构和百名民企代表, 共同举办"金融助力民营经济高质 量发展"论坛。 (下转第2版)